
Ata da reunião ordinária do conselho Municipal de Saúde realizada no dia 20 de fevereiro 

de 2024 às 15h na sala de reuniões da Prefeitura. Estiveram presentes: Vânia Bertoli 

Franco, Ercília Maria Custódio Recco, Wander Roberto Boneli, Luiza de Cássia Tinelli, 

Cristina C. M. Lopes, Paulo R. Rocha, José Aparecido Franceschini, Érica G. Fattor, 

Rosely Ap Braguim, Valquíria boneli Valuta, Maria de Lourdes Cordeiro Santana, Érida 

de A. Pavani, Marilídia V. B. f. da Costa, Eukira E. Monzani, Bruna Letícia Boneli, Ana 

Paula Brino Brassalotto, Michelle M. Líbero e Sandra Regina Besttéti Pereira. Ausência 

justificada: Michelle longo, Suzely Ap. Broggian e Fernanda Pinese Mauro. A Presidente 

Vânia iniciou a reunião agradecendo a presença de todos. Explico, como de costume, que 

os documentos referentes a pauta foram enviados nos e-mails de cada conselheiro com 

antecedência e excepcionalmente, na ocasião, a pauta seria mais enxuta em relação a 

apresentação e deixaria um tempo maior para apresentação do Relatório Detalhado do 

Quadrimestre Anterior RDQA do 3º quadrimestre de 2023. Se algum membro analisou os 

documentos e ficou com alguma dúvida, poderia trazê-la no final da reunião. A Presidente 

perguntou se todos haviam lido a ata da reunião do dia 24 de janeiro e se poderiam 

aprovar. Eukira solicitou correção nas falas da Vigilância Epidemiológica substituindo 

Zika vírus por Chikungunya. A alteração foi feita imediatamente e a ATA foi aprovada. 

A Presidente mencionou que o Calendário de Compromissos anuais do Conselho e 

orientou que se atentassem nas datas para não faltar e caso precisar se ausentar, solicite a 

presença do suplente. A Presidente anunciou o desligamento do Sr Amaury Agnelli, da 

Sra. Ana Carolina Franciscon e da Sra Mirian Fernanda Colussi Moraes, ambos a pedido 

por motivos particulares. A Sra. Mirian Fernanda Colucci Moraes desligou-se da FÊNIX 

e a entidade estará enviando um ofício indicando um novo representante para suplente no 

segmento usuário do SUS. Devido a todos os anos de dedicação ao Conselho de Saúde, 

o colegiado fez uma carta de agradecimento e todos os presentes assinaram, como forma 

de gratidão pelo trabalho voluntário. A Presidente informou que um vereador solicitou ao 

Diretor de Gabinete informações de todos os Conselhos e foi enviado a resposta através 

do Ofício CMS nº 06/2024 com todas as informações pertinentes ao CMS. Ofício VISA 

22/2024 José Aparecido explicou que recebeu uma solicitação de um munícipe de que as 

crianças dela estavam tendo giardia e ascaris e ela mencionou ser a água do município 

como fonte desta contaminação, sendo apresentado uma carta de uma médica de São 

Carlos que também aponta neste sentido. Diante desta solicitação, verificado junto ao 

Instituto Adolfo Lutz de São Paulo, a possibilidade de realização de coleta da água de 

abastecimento público, o que foram autorizadas a coleta de 02 amostras para pesquisa 

molecular e de parasitos. Portanto, realizada as coletas, sendo 01 no bairro Alto da Boa 

Vista (Sistema Alto do São Miguel) e 01 no bairro Jardim Belém (sistema ETA-

Descalvado), no atual endereço onde a solicitante reside. O resultado da análise realizada 

no sistema Alto do São Miguel revelou que a água está de acordo com a legislação e o 

resultado da análise realizada no sistema ETA-Descalvado revelou que a água está em 

desacordo com a legislação, por apresentar ovos de helmintos (Ascaris sp). Em 

consequência destes resultados, dado ciência ao órgão responsável pelo tratamento da 

água distribuída (SEMARH) e, solicitando informação das providências que serão 

tomadas com relação ao laudo insatisfatório. Secretário do SEMARH, Sr. Valdecir 

Marcolino, informou que como a casa do munícipe está localizada em ponta da rede e em 

toda a manutenção realizada na rede, os resíduos acabam ficando na mesma, sendo 

necessário uma descarga mais adequada, até a eliminação destes resíduos. Para 

solucionar este problema foi colocado uma válvula de descarga na ponta desta rede e, 

posteriormente, nas demais e, finalizando, solicitou nova análise para outra avaliação. 

A VISA entrou em contato com o laboratório Instituto Adolfo Lutz para verificar a 

possibilidade de atendimento a esta solicitação, sendo a mesma atendida e no início de 



março serão coletadas 02 amostras do sistema ETA- Descalvado, para nova avaliação. 

Eukira perguntou se esse tipo de análise é comumente realizado. José Aparecido 

respondeu que pelo PROAGUA não. O SEMARH é o responsável em fazer a coleta de 

amostragem a cada 6 meses, conforme plano de ação. A Presidente sugeriu que seja feito 

um ofício solicitando informações para acompanhamento do caso até a sua solução. 

Eukira disse que Giardia é difícil de ser diagnosticada em análises laboratoriais, por isso 

deve ser feito um trabalho minucioso, com mais repetições de análises. Lourdes 

perguntou sobre os demais da casa, os da região, será feito alguma coisa? Marilídia 

perguntou qual principal meio de transmissão da giárdia. Foi respondido fezes, água, 

verduras cruas. Lourdes pediu os endereços para ir até a residência fazer uma avalição. 

Eukira falou que não é justificativa o SEMARH falar que é o problema se deve a ser fim 

de rede, as pessoas tem o direito de ter água tratada independentemente de onde residam. 

Érica comentou que na Farmácia Municipal tem saído bastante albendazol. A Presidente 

perguntou novamente o que foi colocado na rede. José Aparecido respondeu que foi uma 

válvula de descarga. A Presidente replicou se não poderia colocar em toda cidade. José 

Aparecido respondeu que é a intenção dele, o ideal é fazer uma coleta na saída da ETA; e 

ressalta que o tratamento envolve cuidar de todos as pessoas da casa, inclusive animais 

domésticos. José Aparecido comentou que foi feito coleta para o Proágua na região 

mencionada e deu tudo satisfatório. A responsável da residência fez uma nota em rede 

social e encaminhou para vários setores públicos informando sobre o ocorrido. Os 

conselheiros solicitaram o envio da cópia da manifestação da mãe. Ofício VISA 

nº26/2024, Produção VISA de janeiro, Ofício SEMARH nº 40/2024 e Relatório do 

Controle de Vetores foram apreciados individualmente através do e-mail para ciência e 

não houve questionamentos Relatório da Casa de Apoio de Barretos, o relatório foi 

enviado para apreciação por E-mail. Não houve perguntas a respeito. Relatório de vagas 

sociais da DAREVI- relatório enviado no E-mail e não houve questionamento. Ouvidoria 

do SUS Sandra falou sobre o relatório que estava pendente e o do mês atual dando ênfase 

a Pesquisa de Satisfação realizada com pacientes beneficiados pelas fraldas geriátricas 

fornecidas pelo Centro de Solidariedade Madre Teresa e da Pesquisa de Satisfação 

realizada com pacientes que se beneficiam do apoio da FÊNIX- Associação 

Descalvadense de Apoio a Portadores de Câncer. Luiza comentou que a presidente do 

centro de solidariedade Madre Teresa entrou em contato e perguntou se a Secretaria de 

Saúde teria uma assistente social para fazer visita domiciliar para então poder aumentar 

a quantidade de fornecimento das fraldas, mas, infelizmente a SMS não tem. A 

Secretaria de Assistência Social também não tinha. Ercília comentou que recebeu o 

convite para atuar voluntariamente nesta função, mas, como está envolvida em três 

conselhos, optou em não assumir. Luiza explicou que a SMS tem uma assistente social de 

6 horas de laboro por dia e não tem como abrir mão para esta finalidade, da mesma forma, 

a Secretaria de Assistência Social não consegue dispor da assistente deles considerando 

que cada visita tem duração aproximada de 1h e são muitas famílias a serem visitadas. 

Luiza mencionou que uma opção seria o Centro de Solidariedade contratar a 

profissional com recurso próprio. A Presidente sugeriu estagiária para atuar nessa área. 

Luiza respondeu que para estagiar há necessidade de um profissional para fazer a 

supervisão e isso não seria possível pela SMS. Vigilância Epidemiológica Lourdes 

comentou que pós carnaval houve um aumento nos casos de COVID positivo. De 

janeiro até a presente data foram realizados 236 exames sendo 124 



positivos, após o carnaval houve 29 casos positivos. A dengue de janeiro até a presente 

data foi notificada 72 casos dos quais 13 foram positivos (10 da última 5ª feira até a 

presente data), 40 negativos e 19 aguardando para fazer a sorologia em respeitando ao 

prazo que é a partir do 6º dia após o primeiro sintoma. Houve internação de dois pacientes 

dos quais um fez cirurgia cardíaca e está em Piracicaba e outro em tratamento de 

tuberculose está internada em Araraquara pelo Hap Vida ambos por estarem com a 

plaqueta muito baixa. Lourdes citou que estão na 7ª campanha EPTV e no próximo sábado 

(24) acontecerá um trabalho em toda região com cobertura da EPTV e em Descalvado 

será feito o mutirão de combate à dengue através do trabalho casa a casa no Centro onde 

houve maior número de casos positivos nos últimos dias. Está sendo realizada atividades 

preventivas em todas as unidades básicas de saúde com os alunos do curso de medicina, 

conforme demostrado nas redes sociais da UBSs, e a ação acontece na sala de espera. O 

resultado de Chikungunya informado na última reunião veio com resultado negativo. 

Lourdes citou que fez um ofício para todas as farmácias e laboratórios do município 

porque nos laboratórios já tem mas algumas farmácias compraram o teste de dengue e foi 

reforçado que os pacientes que realizarem estes testes, cabe ao estabelecimento fazer a 

notificação e encaminhar para a Vigilância Epidemiológica para dar segmento com a 

atuação da equipe. Sobre a vacina da dengue Lourdes informou que a princípio está sendo 

disponibilizada apenas municípios com mais de 100.000 habitantes. Luiza informou que 

tem uma empresa que está sendo contratada para dispor de três colaboradores, está em 

andamento de licitação, e também o Prefeito pretende chamar mais três colaboradores do 

processo seletivo para aumentar a equipe de vetores. Balancete Analítico de Despesa 

Mensal foi disponibilizado para ciência e acompanhamento. Valor gasto com saúde foi 

de R$ 51.945.174,18. Comissão de visitação A Presidente informou que no dia 23 de 

fevereiro a Comissão de Visitação estará indo a casa de apoio em Barretos. Lourdes falou 

que no dia 14 de fevereiro a comissão foi visitar a DAREVI, viram as condições físicas, 

limpeza, tratamento, tudo que foi visto foi aprovado, a parte da enfermagem, termos de 

responsabilidade. Estão de parabéns. Foi notado rachaduras, porém, não tem o que falar 

da DAREVI. Ercília ressaltou a organização no quarto dos meninos. Apesar da Bruna 

trabalhar na DAREVI, a visita não foi avisada com antecedência e mesmo assim puderam 

observar a organização e limpeza. Rosely explicou que a rachadura se deve a uma 

infiltração que custaram a descobrir onde era, porém, localizaram e estão em contato para 

manutenção. Comissão Financeira a Presidente mencionou que a ata da reunião do dia 

17 de janeiro havia sido enviada por E-mail apenas para ciência e comunicado que a 

DAREVI recebeu o ofício CMS nº 05/2024 solicitando esclarecimentos e providencias 

cabíveis com resposta até o dia 24 de janeiro. No mês de fevereiro a reunião ainda não 

havia acontecido pois estava agendada para o dia 21. Na sequência Presidente passou a 

palavra a Sra. Vania Medina apresentar o Relatório Detalhado do Quadrimestre 

Anterior referente ao 3º Quadrimestre de 2023 e reforçou aos conselheiros que a 

Audiência Pública será apresentada no dia 22 de fevereiro às 18h na Câmara Municipal e 

devido a reforça do local, o colegiado poderia acompanhar através da transmissão pelo 

canal YouTube da Câmara. O relatório foi apresentado através de projeção, foi feito a 

leitura na íntegra, adendos e esclarecimentos necessários, abordando os tópicos: 

Fundamentos Legais, Análise das despesas consolidadas, empenhadas, liquidadas e paga 

no período de 01/09/2023 a 31/12/2023, Detalhamento de gastos com Material de 

Consumo no 3º Quadrimestre, Detalhamento de gastos com Serviços de Terceiros Pessoa 

Jurídica, Aplicação 3º Quadrimestre 2023 Recursos Próprios, Recursos Humanos 3º 



Quadrimestre 2023, Ouvidoria Sus Produção, Auditoria Em Produção E finalizou citando 

que nos Indicadores Previne Brasil o município de Descalvado alcançou 8.49 de nota final 

Após a apresentação, o RDQA 3ª quadrimestre de 2023 foi aprovado por unanimidade. A 

pauta de Imunização e Santa Casa de Descalvado ficaram pendentes para a próxima 

reunião. Nada mais havendo a tratar, a senhora Presidente encerrou a reunião às 16h40min 

agradecendo a presença e participação de todos. E para constar, eu, Sandra Regina Besttéti 

Pereira, lavrei a presente ata que foi enviada aos conselheiros no dia 29 de fevereiro para  

apreciação, correções ou aprovação e segue acompanhada da lista assinada pelos 

membros presentes. A forma de aprovação foi diferenciada devido a ata ter prazo para ser 

inserida no digiSUS.  
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